

平安集束

“云会见”传亲情

通讯员 刘思慧

本报讯 “我的亲戚在监狱服刑,他爸爸1个月前被诊断患有恶性肿瘤,做了手术,现在身体越来越差。有没有可能帮我们尽快安排见面……”近日,一名罪犯家属边抹眼泪,边询问温州市鹿城区司法局工作人员。

鉴于情况紧急,鹿城区司法局工作人员为家属快速办理相关手续,很快在区司法局远程视频帮教中心安排双方“云会见”,家属万分感激。据悉,区司法局至今已累计安排视频会见罪犯和戒毒人员420人次,服务亲属956人次。

近年来,鹿城区司法局发挥司法行政职能优势,设立专人、专岗、专号,负责远程视频会见安排接单、派单和跟单,做好日常审批安排和沟通协调,稳步推进疫情防控期间远程视频会见工作。

2020年至今,鹿城区司法局加强数字化视频通信工作建设,逐步扩大远程视频会见覆盖面,增设五马、丰门、藤桥、七都4个会见点,成功打造“一中心四分点”的半小时帮教服务圈,实现远程视频会见“最近跑一地”。同时,不断优化升级远程视频帮教中心,每个会见室内配备电脑、监控、安检仪、测温仪等,确保会见过程高效和安全。

另外,为解决疫情期间涉狱案件“提审难、开庭难”等问题,鹿城区司法局利用远程视频会见系统,协助法院、公安、检察院、纪检等部门办理视频开庭、视频提审34次,律师会见6次。

区域联动护校园

通讯员 方静怡

本报讯 近日,义乌市后宅街道办事处举行了“党建+护校单元”区域联动启动仪式。此项工作以党建为统领,学校发挥党组织战斗堡垒和党员干部“五(吾)带头”先锋模范作用,成立了“党建+护校单元”作战指挥部,构建“横向到边、纵向到底、全员覆盖、不留死角”的严密作战体系;同时兼顾整合社区、镇街部门力量,设置校园周边交通、周边安防、商店食品、违法经营、流动摊贩、流动人员管控等6个专项工作小组和1支党群突击队作为三级作战单元,制定好“党建+护校单元”作战图,建立校园周边综合治理塔群和应急情况处置总体预案。

商会介入助解纷

通讯员 苍轩

本报讯 近日,苍南县法院运用商会调解机制,联合企业家协会,参与并成功诉前调解一起涉企民间借贷纠纷。

该案原告与被告温州市某印务公司、顾某之间的借款发生于2013年。被告依约偿还部分本息后,因法人变更、经济困难等因素,致还款一度中断。原告起诉被告,要求立即偿还剩余借款本息计345000余元。

苍南县法院金乡法庭受理案件后了解到,原、被告间相识已久,案件具备一定调解基础,考虑到若按诉讼程序审判、执行,对企业长期发展影响较大,于是引入商会调解机制,邀请金乡企业家协会秘书长余乃煜参与调解。

该协会一方面从行业角度向原告说明被告公司发展前景,消除其顾虑;另一方面劝说被告尽快还款,以维护公司良好信誉,在介入调解的当天,被告即主动偿还本金145000元。

3日后,在法庭主持调解、协会积极推动的情况下,原、被告达成分期付款调解协议,并共同向法院申请司法确认。

平安点滴

妥善化解信访案件

通讯员 叶维景

本报讯 为推进涉诉涉法信访案件化解工作走深走实,连日来,三门县法院积极畅通信访诉求表达渠道,制定“投诉问题沟通到位、合理诉求解决到位、回访制度落实到位”三大目标任务,倒逼信访案件妥善化解,构建集化解、监督为一体的矛盾化解体系。自今年3月份以来,该院组织开展领导坐班接访5次,上门访户15次,梳理2016年以来来信、转访登记案件131件。

法官律师良性互动

通讯员 朱浩渺 李丽

本报讯 今年以来,庆元县法院大力推进法官与律师良性互动,深化法律命运共同体建设。该院通过走访律师事务所、召开座谈会等方式,听取律师对法院业务建设、队伍管理等方面的意见建议;建立律师参与调解长效机制,邀请律师全流程参与案件调解,促进争议实质化解;组织开展“律师评百份裁判文书”活动,推进律师参与执行工作,合力提高司法公信力。

携手同行共护家园

通讯员 林海龙

本报讯 近日,景宁县法院与县生态林业发展中心、生态环境局等部门一起,开展了保护环境系列宣传活动,共建美丽地球家园。

该院通过印发图集、制作展板、发放宣传单等方式,呼吁市民、企业、社会组织参与生物多样性保护;借助新媒体宣传、进校园等方式,征集以生物为元素的剪纸作品,在普法活动中展出;还与多部门共同发布《景宁畲族传统文化与生物多样性》调查报告文本及图册,系统总结景宁畲族人民在生物多样性保护和利用方面的传统知识、创新和做法。

执行工作专题询问

通讯员 陈磊

本报讯 近日,兰溪市人大召开常委会会议,对法院执行工作进行专题询问,并首次对询问现场全程在线直播,吸引了12.8万网友“围观”。

会上,兰溪市法院院长陈建勋汇报了2016年以来的执行工作情况。与会代表围绕执行工作的热点、难点和痛点等开展询问,陈建勋及执行联动部门负责人分别给予详细客观的答复。代表对法院执行工作报告和应询答复给予充分肯定。

此次执行专题询问直面问题、直击短板,为提升执行工作规范化水平,推进切实解决执行难问题提供了有力支持。

安全演练提升技能

为紧绷安全生产弦,近日,建德市杨村桥镇开展了“消防护航 建党百年”技能比武活动及防汛抗台演练。

今年以来,杨村桥镇吸取省市火灾事故教训,进一步提升基层治理水平,按照微型消防站建设标准,对各村微型消防站人员配备、器材管理、制度规范等进行指导、完善。

通讯员 王雅琪 周成林

手机点一点, 跨域纠纷顺利解

数字化改革再发力,
衢州基层治理更“畅快”

本报记者 汪基建 通讯员 许欣 余乐 田书豪 姜峥煜

本报讯 涉及跨区域的矛盾纠纷,找谁调解?发现违法违规事情,向哪个部门举报?在衢州,老百姓只要点点手机,这些问题都能迎刃而解。

龙游县沐尘乡的肖某不久前碰上一件烦心事,通过“龙游通”很快得到解决。

去年底,肖某与龙游县溪口镇的柯某、梁某,庙下乡的张某等人在饭店吃饭,酒后发生冲突,导致他住院10天,花去医药费8万余元。出院后,肖某找到沐尘乡政府社会治理办,要求帮助解决医疗费补偿纠纷。考虑到涉事对象跨多个乡镇,社会治理办建议肖某登录“龙游通”办理。肖某登录后,发起矛盾联调请求。溪口镇随即交办至镇大治理模块,模块负责调解的干部很快就联系了肖某和柯某、梁某、张某等人。经多次协商,各方当事人达成谅解,肖某获得8.5万元的医疗费补偿,一场纠纷顺利化解。

今年以来,龙游县在原有“龙游通”的基础上,打通地域壁垒,根据事件情况开展多部门、跨区域协同处置。

在衢江,“云智衢江”全域治理平台的推出使得解决问题形成闭环。该平台今年初上线,通过接入浙江省统一政务咨询投诉举报平台、村情通、邻里通、政企通等15个线上平台数据等,汇聚全区784个网格信息及地灾隐患、应急物资、水位和雨量监测等社会治理信息203万余条,实行线上统一受理、统一研判、统一交办,调动线下区、乡、村、格联动,合力解决问题。

“今年以来,衢州各地在数字化改革方面不断发力,借助原有的市大联动中心平台,升级‘龙游通’,开发‘云智衢江’,助力基层治理更顺畅、更快捷。”衢州市委政法委相关负责人介绍,为实现大联动中心平台“小切口、大场景”的要求,他们还推出“城区机动车违停处置一件事”“欠薪处置一件事”“浙里寻”“被执行人管控综合应用”“一体化仲裁办案平台”等多个数字法治应用场景,助推治理体系和治理能力现代化。

推进政法数字化改革

参与基层治理

日前,台州市路桥区法院院长叶海华到蓬街镇浦东村调研,对村务管理、村务监督机制以及土地政策等方面提出了若干指导性建议。

通讯员 付庆磊



感受法律威严



近日,温岭市法院邀请市消防救援大队走进法院,旁听行政诉讼案件庭审,并开展党史参观学习活动。

通过此次活动,消防员们切身体会到智慧法院建设的新变化,感受到司法的公正和法律的威严,增强了法律意识和纪律观念。通讯员 金宇婷

